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VERBALE N.  51
SEDUTA DEL 11.12.2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 11 (undici) del mese di dicembre , la Commissione
8 è convocata,  alle ore 14:30, in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e,
secondo quanto previsto dall’articolo 22 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede con-
sultiva, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente.
 Illustrazione della  Proposta di Delibera  n.  89/2025,  avente ad oggetto:  “Documenti  di

programmazione  2026/2028:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio
finanziario,  nota integrativa,  piano triennale investimenti ed ulteriori allegati.”Sono stati
invitati l’Assessore Giovanni Bettarini,  Deleghe a Cultura, Partecipate, Rapporti con il
Consiglio comunale e metropolitano, Attuazione del programma, e la Dott.ssa  Francesca
Cassandrini  – Direttore, Direzione Risorse Finanziarie.

 Approvazione verbali precedenti sedute.
 Varie e eventuali

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti .

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

Son inoltre presenti l’Assessore Giovanni Bettarini, Deleghe a Cultura, Partecipate, Rapporti con
il  Consiglio comunale  e  metropolitano,  Attuazione del  programma, e la  Dott.ssa   Francesca
Cassandrini  – Direttore, Direzione Risorse Finanziarie.

Risultano presenti alle 14:30:  la Presidente Innocenti,i Consiglieri/e  Draghi,Graziani, Locchi,
Milani.
Alle ore 14:40 entra  il consigliere Burgassi.
Alle ore 14:45 entra  la consigliera Collesei
La Presidente della Commissione 8 Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 14:45 e introduce
l’ordine del giorno,  l’approfondimento della proposta di Delibera 89/2025 avente a oggetto i
documenti  di  programmazione per il  triennio 2026-2028 (DUP, Bilancio Finanziario e  Nota
Integrativa).

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra



Componente Burgassi Marco
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele 
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Milani Luca
Componente Chelli Matteo Sirello Angela

Alle ore 14:59 entra la   Consigliera Monaco . 

 La Presidente comunica che il verbale n. 47 se non ci sono osservazioni è dato per approvato . Da’
di seguito la Parola all’ Assessore Bettarini per l’illustrazione della Delibera, che ringrazia per la
presenza.
L'Assessore Bettarini inizia dicendo che il bilancio è incentrato sulla persona (welfare, scuola, casa,
ambiente, mobilità e sicurezza)] e conferma la decisione di non aumentare le tasse comunali.

La Presidente da’ la parola alla dott.ssa Casandrini,  che ribadisce che la manovra è solida . La
dott.ssa Cassandrini specifica che:
- Il bilancio mostra un aumento di entrate provenienti da attività di presidio e controllo.
- Sono previsti 10 milioni di euro in più dagli introiti derivanti dai Bus Turistici (ZTL/Scudo
Verde)
-È stato stanziato un fondo di 4 milioni di euro per il Contributo Affitti.
-Sono stanziati 16 milioni di  euro per la statistica e i sistemi informativi (sia in spese correnti che
investimenti), che includono la gestione della Control Room  e del sistema dello Scudo Verde.

Interviene l’  Assessore Bettarini  e  sottolinea l'importanza di  investire  nell'Educativa di  Strada
(Street Education), inserendo nel bilancio circa 360-370 mila euro per coprire la parte mancante
con la fine del finanziamento PON Metro, rendendo di fatto l'intervento strutturale. L'Assessore
ribadisce   l'inizio del Global Service per le manutenzioni e la gestione del verde ,  dicendo che è
uno strumento che consentirà un maggiore coinvolgimento dei Quartieri .
La Presidente ringrazia gli ospiti e apre il dibattito ai Consiglieri.

Il Consigliere Milani chiede se la cifra stanziata per il Global Service Verde sarà distribuita in
modo paritetico tra i cinque quartieri.
La Dott.ssa Cassandrini risponde che, per tipologia e caratteristiche diverse dei territori (verde,
parchi, etc), non è tecnicamente corretto suddividere il totale per 5 quartieri in maniera uniforme ,
e lo stanziamento è sempre stato differenziato sulle caratteristiche specifiche di ognuno.
La Dott.ssa Cassandrini precisa inoltre che il budget totale per il verde è aumentato di 4 milioni di
euro  nel  2027  e  nel  2028  ase,  ma  la  specifica  parcellizzazione  per  i  quartieri  è  in  fase  di
strutturazione da parte delle direzioni competenti e non è nel dettaglio della delibera.
Interviene il   Consigliere Burgassi chiede che, a livello politico, si strutturino capitoli di spesa
diretti per i quartieri all'interno del Global Service, per consentire loro di indirizzarne le priorità .
Interviene la Consigliera Collesei e chiede  all'Assessore di  cogliere l'occasione di questo bilancio
per dare indicazioni operative e responsabilità dirette ai quartieri.



L'Assessore  Bettarini  risponde  che  le  considerazioni  dei  Consiglieri  sono  giuste  ma  la
riorganizzazione  istituzionale  e  la  struttura  della  gara  per  il  Global  Service  non sono ancora
pronte per allocare le risorse in modo specifico ai singoli quartieri; si dovrà  procedere in seguito .
Il  Consigliere Draghi chiede se è previsto qualcosa in vista di un progetto futuro di "Grande
Firenze" . 
La Dott.ssa Cassandrini risponde che il bilancio mantiene le funzioni fondamentali ben distinte
tra le singole amministrazioni e un approccio unitario è previsto solo per determinati filoni di
finanziamento (es. PON Metro) .
Il Consigliere Chelli  chiede se è previsto un aggiornamento dei Criteri Direttivi dei Quartieri  e
invita l'Amministrazione a contribuire ulteriormente al Fondo per il Contributo Affitti data la
sanità finanziaria dell'ente e l'aumento dei canoni .
Il Consigliere Burgassi parla di un ragionamento generale sul decentramento.
La Consigliera Collesei interviene e sottolinea come vada riprecisato che questo è il momento più
adatto per dare gambe alle prospettive del decentramento. 
L’Assessore Bettarini risponde alle considerazioni dei consiglieri/e Burgassi e Collesei. Risponde
alla consigliera Collesei che al momento le risorse non possono essere strutturate perché non è
stata fatta la gara sul Global service. Risponde al Consigliere  Burgassi che non sono state richieste
risorse specifiche.
Interviene il Consigliere Chelli .
Interviene  la Consigliera Collesei.
Interviene l’Assessore Bettarini per la replica. 

La dott.ssa Cassandrini   infine  informa che  sono state previste delle  sessioni di consulenza sugli
emendamenti alla Delibera, specificando che saranno in presenza e non tramite Microspft Teams,
ma la data e il giorno preciso sono da verificare . La Presidente la ringrazia per la disponibilità.
La Presidente ringrazia gli ospiti e i consiglieri, dice che ci sarà la commissione il 18 dicembre
all’orario  consueto con degli  approfondimenti  e  il  voto sulla  Delibera,  e  dichiara  conclusa  la
seduta alle ore 15:30, dando per approvato il verbale n. 47.
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Burgassi Marco
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele 
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Monaco Michela
Componente Milani Luca
Componente Chelli Matteo _Sirello Angela



Verbale letto ed approvato nella seduta del 08.01. 2025

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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